

## 从出国谋生路到回国再发展

## “中国机遇”助力华侨华人创新创业

杨宁 祖鸿

侨界  
关注

从前出国是为谋生路，如今华侨归国是为再发展。

随着中国经济的快速发展，对海外华侨华人回国创业的优惠政策和措施越来越多，投资创业的机遇也不断增多。海外华侨华人看到了施展才华的平台，越来越多的华侨华人开始拥抱“中国机遇”，通过创新创业投身“中国梦”。



图为瑞安风景

(资料图片)

## 有去无回到有来有往

浙江瑞安，拥有着16万华侨华人，分布在以欧洲为主的105个国家和地区，海外留学人员5000多人，国内归侨侨眷12万多人，海外移民的历史长达百年。

36年前，为了改善家里的生活，即将而立之年的徐荣弟为了生计，漂洋过海，去法国谋生；30年后，他将自己努力打拼下的事业带回中国。从出国谋生，再到落叶归根，他的故事是40多年来瑞安很多老华侨的缩影。

初到异国他乡，徐荣弟替人打工，后来和老乡合伙办起了工厂，开始创业。1988年，徐荣弟的皮包生意越来越好。在阔别祖国6年后，他第一次回国探亲。

这一次回国，徐荣弟惊喜地发现，瑞安从“县”变成了“市”，市区到高楼之间有了班车，家乡发生了巨大的变化。在跟家乡政府领导的谈话间，他得知家乡想建一座桥，他当即拍板捐助。

“30前我们出国是为了谋生，现在可能年轻人不太愿意出去了，国内就有很

多工作的机会。像我这样年纪的老侨，基本上都想回国养老了。”徐荣弟接受本报采访时说，自己的品牌在法国已经小有名气，拥有多家直销店和代理商，但每年他都会带孩子们回中国，“孩子们生长在国外，我们会送他们到中国来学习中文和中国文化，每年也会带他们回故乡，让他们知道自己的‘根’在哪里。而且，国内的创业环境越来越好，在国内建立生产基地，成立皮具制造有限公司很有前途。”他笑着说。

出国、辛苦打拼事业、取得居留权定居国外，在过去这是多数瑞安人选择的人生路径。如今，故事不同了。许多瑞安人既要“出得去”，也要“回得来”。瑞安有13个“一对一”外资重大项目，侨资企业49家，占全市引进外资企业总数的73.1%。投资30亿元的侨梦创新创业园等项目被列入2018年温州引进项目清单。瑞安先后引进海外精英70多名，创办企业13家，实现经济效益超10亿元。

## 筑巢引凤到万侨创业

瑞安地属温州，温州是中国著名的

侨乡，而创业是温州的鲜明特色。被国家人社部评为“最具成长潜力留学人员创业企业”的竟成公司董事长胡如意，就是典型的温州新侨代表，“‘有志者事竟成’，创业也是如此。”胡如意在接受本报采访时说。

从中南大学本科制药工程系毕业后，胡如意前往英国拉夫堡大学深造，毕业后在英国最大的水务集团公共事务联合集团任职6年。由于工作刻苦且喜欢钻研，2009年，胡如意成功研发出了污泥反向分离技术，并获得PCT专利，在英国的生活也很优渥稳定。

2011年，胡如意第二次获得英国年度水利工程师奖。但就在这一年，他萌发了回国创业的念头。说到其中的原因，国内火热的创业环境是一大因素。胡如意说，国内生态文明建设开始起步，创业环境日益改善。

2012年他正式辞职回国，在温州开创了一家环保公司，主要从事污泥反向分离技术等环保技术的研发，目前进展良好。“我们的很多技术和产品，都达到了业内领先的水平。”胡如意自豪地说，创业路上他和好几个归国温州籍合伙人

一拍即合，包括他在内的很多海归创业者，都希望通过自己的努力，帮助中国环保领域达到国际先进水平。

从这个故事不难发现，地方在努力提供平台，给数以万计的年轻华侨华人回国创业的希望和光明的发展前景。

## 中国机遇遇到强国梦想

如何利用既有平台，让海归人才不仅愿意来，更能发挥“中国机遇”的优势，实现持续造血，不只是地方，国家也在努力做尝试。

越来越多的海外华侨华人专业人士选择回国创业，参与中国经济创新发展。《海外华侨华人专业人士报告》指出，中国从21世纪开始成为世界最主要的人才回流和“人才环流”接纳国。

胡如意坦言：“作为‘千人计划’入选人才，国家在住房、编制、医疗待遇等各个方面均给予优惠政策，这为他回国创业提供了保障，让他没有后顾之忧。”“千人计划”在吸引人才方面发挥了巨大作用，国家依托经济技术开发区、高新技术产业开发区、留学人员创业园、大学科技园等，推出一批特色项目，大力吸引海外高层次人才回国（来华）创业。此外，“侨梦苑”项目以及专项投资大会诸如“华侨华人创业发展洽谈会（华创会）”“海外高新科技暨高端人才洽谈会（海科会）”“海外华侨华人专业协会会长联席会”等，正吸引一大批华侨华人回国创业和工作。

“大众创业、万众创新”成为中国未来经济发展的新动力，助推了中国创新创业的新热潮。如今越来越多的华侨华人怀揣丰富经验、先进技术、成熟项目，回到祖（籍）国。“不仅要引进来，还要留得住，真正打造人才高地。”瑞安外侨办陈卓奇说。

随着创业政策优惠条件不断加码，华侨华人专业人士回国创新创业形成热潮。拥抱“中国机遇”，投身“强国梦想”，成为众多海外人才的选择。

## 委中贸易商会代表团到访广州

近日，委内瑞拉委中贸易商会会长陈伟峰率代表团到访广州，广州市侨办副主任孙穗君会见了代表团一行。

陈伟峰介绍了委内瑞拉近期局势和侨社近况，希望市侨办能够继续加大对旅侨胞的关心和支持力度，进一步促进委内瑞拉侨界与广州的合作交流。

孙穗君对代表团的到来表示热烈欢迎，他表示，市侨办将加大力度支持委内瑞拉侨胞在共享商贸信息、推介优质项目、促进文化交流等方面的合作。

## 泰国华人青年商会访问惠州

近日，应广东省惠州市侨联邀请，泰国华人青年商会会长李桂雄率访问团到访惠州，惠州市委常委、统战部长王开洲会见了访问团一行。双方就深化泰国与惠州友好往来与各领域合作，巩固泰国华人青年商会与惠州友谊，推动泰国侨胞乡亲参与惠州经济社会建设等进行了深入的沟通和交流。

王开洲对李桂雄一行的到访表示欢迎，他说，惠州正在全面融入粤港澳大湾区建设，惠州与泰国在商贸、文化、农产品等各领域合作发展潜力巨大，希望泰国华人青年商会继续推动惠州与泰国的友好关系，推动惠州与泰国在各个领域开展深度合作，为共同建设美丽繁荣的惠州而努力。

## “侨爱工程送温暖医疗队”义诊

近日，2018年度“侨爱工程暨侨爱工程送温暖医疗队”活动在山东滨州举行。“侨爱工程送温暖医疗队”医疗专家先后在滨州市无棣县车王镇后挂口村、翟家村和惠民县何坊街道何坊村开展医疗义诊服务。活动通过广场义诊、健康咨询、送医送药、与乡镇、县医院开展座谈交流等多种形式，充分满足贫困地区群众的就医需求，为当地的医疗诊治提供指导和帮助，为医疗条件改善提供支持和帮助。

## 阿根廷侨领慰问福清归侨老人

近日，正值重阳节到来之际，世界福清社团联谊会副主席、阿根廷铂峰一心慈善基金荣誉主席、阿根廷福清同乡会会长陈世金、阿根廷阿中体育文化交流协会会长念彬等阿根廷侨领一行在福建省福清市侨联宏安路街道分会主席陈行贵、致公党福清市委外联部长郑松波等陪同下，赴福清市宏安路街道乡村开展慰问归侨老人活动。

据了解，此次活动由致公党福清市委外联部牵头搭桥促成的。陈世金表示，阿根廷侨领虽然侨居国外，但是一直心系祖（籍）国、心系家乡。

(均据中国侨网)

## 新加坡简化中医推拿条例

许翔宇

在新加坡，持有按摩院执照，可聘请助手提供中医推拿服务的注册中医业者，明年1月起可豁免“消费者协会保证标志”认证。这意味着，这些业者可省下每隔两年申请认证所需支付的2400元费用，有助降低运营成本。

新措施是政府探讨为企业简化管制条例，以及降低合规成本的成果之一。

贸工部兼教育部高级政务部长徐芳达当地时间18日同新加坡中华总商会进行一场对话后，接受媒体访问时宣布这项消息。他说，放宽条例的目的是在维持按摩行业管制水平和协助业者控制成本之间取得平衡。

目前，在按摩院法令(Massage Establishments Act)下，聘请助手提供推拿服务的注册中医医师，都必须申请第一类按摩院执照。中医医师如果自己为病人做推拿，则无须申请这项执照。

按摩院执照分两类。第一类按摩院执照要求较为严格，其中包括必须申请“消协保证标志”(CaseTrust)认证、按摩院面积至少为100平方米，以及投入的开业成本至少达5万元等。持有第一类按摩院执照的业者获准在组屋区、购物中心以及酒店等地点经营。

明年1月1日起，持有第一类按摩院执照的中医医师，可豁免申请“消协保证标志”的认证。条件是执照持有者同时必须是注册中医医师，而提供推拿服务的诊所注册为该中医医师的主要营业地点。

徐芳达指出，少数的害群之马会损害整个中医界声誉，相关的管制措施是有必要的，但政府希望在实施管制的同时，能找出一个可减轻大多数合法业者负担的做法。

“因此，新措施实施后，聘请助手提供推拿服务的中医业者仍须申请执照，但不必申请消协保证标志认证。这样一来，我们就能在维持管制水平和协助业者控制成本之间，取得更好的平衡。业者就可利用所省下来的时间和资源为病人提供更好的服务，以及加强员工的培训。”

中华医院主席、中医师公会署理会长刘少夫说，本地估计有约1000家中医诊所，可受惠于新措施的中大型诊所估计占15%至20%。但他不认为，申请按摩院执照的程序简化后，会鼓励更多中医医师聘请人手提供推拿服务。“大多数的中医医师是以‘个体户’方式经营诊所，如果原本不看重推拿，新措施对他们的影响不大。”

警方会继续严格取缔违法的按摩院，无执照经营按摩院者，可被罚款多达2万元，或监禁长达5年，或两者兼施。按摩院执照持有者一旦触犯条例，可被罚款多达1万元，或监禁长达两年，或两者兼施。(据中国侨网)



## 湄洲妈祖巡安菲律宾

龙狮欢腾，锣鼓喧天，人声鼎沸。10月23日上午，“妈祖下南洋重走海丝路”——福建湄洲妈祖巡安菲律宾庆典在菲律宾马尼拉市黎刹广场隆重举行。来自中国各省妈祖宫庙信众代表和菲律宾当地华侨华人近5000人参加庆典活动。

据悉，22日至23日，为期两天的妈祖巡安菲律宾境内活动，在菲律宾华人及当地市民积极参与，并联合组织了马车巡街、舞龙舞狮、军乐、彩扇、锣鼓等精彩绝伦的文艺活动。图为庆典活动现场。本报记者 贾平凡摄

## 百年侨领⑬

伍盘照：

## 美国反排华运动的领导者

江振仕



19世纪末20世纪初的美国，排华浪潮此起彼伏，华侨的生存环境日趋恶化。

在广大华侨团结一致、奋起抗争的过程中，伍盘照(如图)的身影随处可见。他通过创办《中西日报》、印制英文宣传册以及亲自到各处奔走演讲，为争取废除排华法案开展了卓有成效的活动，成为反排华运动中受人瞩目的领导者，被认为是当时对美国主流社会最具影响力的旅美华侨。

伍盘照1866年出生于广东台山，上过几年私塾。受从加州淘金回乡的叔叔的影响，15岁时他远赴美国，立志要拼闯一番。他先在友人帮助下进入旧金山长老会布道学校学习，并在毕业后以优异成绩考入旧金山神学院继续学习。将近10年的宗教教育，不仅让他的语言技巧日益熟练，还使他对于中西政治和文化差异及契合之处有了独特理解和认识。

1892年，伍盘照被任命为美国西海岸第一位华人牧师。在辗转各地担任牧师数年后，他脱离了长老会，转而投身报业。经过多方筹措资金，1899年5月，伍盘照在洛杉矶出版了第一份中文周刊《华美新报》，开始在华人社区崭露头角。半年后，他迁址旧金山，经过改版扩容，于1900年2月推出了美国第一份中文日报——《中西日报》。

这份以“为国民之喉舌、作侨胞之警钟”为宗旨的报纸，迅速占领了旧金山华社的舆论阵地，半年之内订阅数增至3500份，成为清末民初海外销量最大的华文报纸。《中西日报》效仿英文大报的运作方式和内容设计，版面齐全，报道以独立、客观为准则，秉持中立立场，允许各方发出声音。他在《中西日报》上发起“启明智、进文明”活动，倡导华侨华人积极融入美国社会，同时为他们争取平等权利不遗余力地大声疾呼。

为帮助驻美公使伍廷芳劝阻美国继续推行排华法案，伍盘照于1901年底前往美国东部进行了为期两个多月的游说活动，努力把华侨的诉求传播到美国主流社会。1905年抵制美货运动开始后，他又到美国各地巡回演讲，反复阐述抵制运动的目标是反对排华政策，而非与美国为敌，因此

得到时任美国总统西奥多·罗斯福的接见，并受邀作为华商代表到众议院发表演讲。在同年底一次以移民为主题的全国性大会上，伍盘照呼吁反对排华政策，受到与会者的热烈赞同，并被《纽约时报》《华盛顿邮报》等数十家美国主流媒体报道。

此后，名声大振的伍盘照，经常受邀到各种教会、商会、学会的集会活动中发表演讲，不厌其烦地向美国民众介绍中国，并讲述在美华侨遭受到的不公待遇。他的演讲，展示了中国人理性、雄辩和风趣的另一面，也为在美华侨获得了前所未有的舆论同情。

通过办报和演讲，伍盘照的不懈坚持和努力，很大程度上缓解了改变了美国民众对华侨华人的敌视心理和对中国人的刻板成见，他也因此赢得美国民众的尊敬，被称为“中国问题权威”以及“华人马克·吐温”“华人霍勒斯·格里利”“中国驻美非官方大使”。在那个中美之间因《排华法案》而构筑起巨大鸿沟的年代，伍盘照及其所办的《中西日报》为中西方文化的交流传播、为中美之间的沟通理解，搭建了难能可贵的一座“中西”之桥。

(中国华侨历史博物馆供稿)